

莫忘

北京师范大学第二附属中学学生 张颐然

夜晚,我打开手机,看到醒目的头版新闻,上面写着:东方航空公司MU5735航班确认全部遇难。我望着窗外的夜色,无限的情绪在心中酝酿、发酵、交织……

失事飞机上一共有132人,一百多个家庭,毫无预兆、猝不及防地破碎,在外人看来尚且如此,更遑论切肤之痛的亲人们。我想起几天前看到马航MH370家属的一篇文章,在她不定期的记录里,是时而深深的思念,时而燃起的希望,时而又无尽沉湎的哀痛。那满溢着的悲伤,满溢着的情丝,现在想来,更是字字痛彻心扉。

每一场空难背后,都是无尽的彷徨与伤痛。我想,假使有一天,我的亲人,若同这般猝然离去,没有征兆,没有遗体,没有告别,就那样毫无预兆但却是永远、永远的,天人两隔,不复相见……

在生命这样大的考验面前,未通过的,显得太过无力和稚嫩。未曾经历过,因而,我难以想象和描摹,更不敢设想作为生者的苦痛。

我会怎样?我的生活,会怎样?是煎熬痛苦留恋?还是应当努力忘却?是尽管痛到肝肠寸断也要抓住不肯放下?还是应当努力忘记伤痛继续生活?

也许,换一个角度。不是从生者,而是从故人。假如我是故人,我会如何希望?希望自己被忘记换得生者一生喜乐?

这篇文章让我看到了一个高中生的责任感。面对灾难,她没有置若罔闻,而是在关注、在追问;同时,她也让我感受到了温

不。希望自己被铭记以致生者日日沉湎?亦非。就像史铁生先生在《我与地坛》中写道的:“要一块儿回陕北一趟,坐汽车去,慢慢走;把那青天黄土都看遍。那时北玲(逝者)的魂魄一定也和我们在一起,在我们左右,在我们头顶上,给我们指点,给我们鼓舞,给我们拉着琴唱那深情豪放的民歌”。如此看来,我们生者应当要做的,便是记住他们,然后努力生活。将他们没有来得及完成的梦想继续下去,将他们曾经最爱的一切好好守护,将他们留给我们的一切永远珍藏,不是当做伤口日日舔舐,而是让它结成疤痕,无痛无伤,带着它奔赴远方。

伤痛永远无法弥合,但失去的,仍然值得我们去追寻。越逃避,越难以忘怀。过往不是一片云,不是挥挥衣袖就能丢开的身外之物。它是影子,不论站在哪儿,始终如影随形,捣不碎,甩不开,逃不掉。当你对它怨愤,它亦对你怨愤。你会彷徨,你会绝望。但是,唯一的,你可以蹲下身来,靠近它,拥抱它,当你与它融为一体,它才会和你一起重生。

对故人的思念亦然,这羁绊斩不断,我们就更应该有正视的勇气去面对。洒脱不是斩断情丝,而是历经苦痛,仍然憧憬未来,仍然真诚如少年,热爱如少年。过往与未来的交汇点是当下,我们竭尽所能要抓住的,也正是今天。人生本就

评语

暖。面对所有的不尽如人意,她没有沉迷悲痛,而是能同理也会反思。也许,语文教育应该是这样的,我们不应只会吟花咏柳,

短暂,生命本就脆弱,正如史铁生先生说过的:“我活着不是为了写作,我写作是为了活着”。他写作的最初动力是让母亲骄傲,当母亲逝去后,他一度放弃了写作,但他终究又拿起了笔。为什么?因为母亲对他的爱和期许并没有因为肉体的消亡而泯灭。也就是说,逝去的人们并没有消失,他们的爱永远地陪伴在我们的身边。

天,蒙蒙地亮了。有淡淡的晨雾,仿佛这悠长的思绪一般。我再看向窗外,看看那晨曦中的万物,看看那复苏的大地,看看那抽出嫩芽的柳枝,感受生命里蕴藏着的无限美好。

太阳已经升起来了,雾气终将散去。在我身边被温暖阳光笼罩着的人们,有亲人的呵护,有爱人的陪伴,有朋友的帮助,为事业拼搏,为生活加油,一切都是新的开始。生命,是这样的珍贵和充满活力。

那日复一日的孤独,却也如斯明媚的太阳,人们感受它那带着宽广炽热、包容无限的温度。它是无论发生什么,仍然呵护和守护着所有人的温暖。莫忘那一同享有过的美好,莫忘他们殷切的希望,莫忘这生命,如斯可贵。莫忘他们与我们,同在。把记忆揣入怀中,替所有我们爱和思念的人们尽情拥抱和享受这灿烂美好的世界。

莫失,莫忘。

谨以此文,纪念3·21空难事故。愿逝者安息,生者坚强。

不应两耳不闻窗外事,而应关注社会,努力成为一个“社会人”。颐然让我看到了这种状态。

(指导教师:王硕)

勇敢再出发
开辟新天地

北京市十一学校学生 丁璐珈

当今时代,日新月异。在这不断变幻的时代洪流中,挑战与机遇并存。如果陷入困境,应该怎么应对?创办新东方的俞敏洪在“双减”政策下积极转型,推出“东方甄选”直播带货平台,这给我们启示:要勇敢再出发,开辟新天地。

拥有再出发的勇气,才能更好地应对新的挑战。有这样的勇气,无论外界环境如何变化,即使遭遇艰难险阻,仍会勇往直前;即使跌到谷底,仍会努力攀爬。就像任正非,即使在芯片上被“卡脖子”,未来也许还会面临更多未知与挑战,但他一直没有放弃华为在芯片研发的道路上继续前行,即使在途中无数次跌倒。他把这些打压、这些挫折,化为努力前行的动力,这会让他走得更远。

勇敢再出发,才是对生命的不辜负,才能实现自我突破,焕发新的生机。尼采曾经说过“每一次不曾起舞的日子都是对生命的辜负”。陷入困境,也要奋发图强,勇敢再出发。越王勾践,贵为一国之君,沦为阶下囚,但他并没有因此而屈服,而是卧薪尝胆,不断做出改变,在逆境中不断地磨练自己,最终实现了自我的超越,突破了自我,使越国得以焕发新的生机而称霸一方。这不光是对自我的改变,也是对生命的尊重。

勇敢再出发,需要保持奋进之心。奋进之心,是我们跌倒后再次站起来的动力,也是支持我们继续前进的内驱力。木心曾说过“万头攒动的

火树银花处不必找我,唯一可做的是长途跋涉后的归真返璞”。时间就像一把利刃,在不停地磨平我们身上的棱角;若在时间的洗礼后仍不被外界所左右,坚持本心,保持奋进之心,我们便不会失去继续努力的方向与动力。

勇敢再出发,要充分发挥自己的专长。拥有一门专长,才能拥有自己的闪光点,才能脱颖而出。“新东方”的再成功绝不是偶然,网络直播带货的形式并不新颖,但为何“东方甄选”能脱颖而出?是因为董宇辉这样的主播,充分利用自己丰厚的文化储备与教学经历,发挥自己的专长,将双语讲课优势与直播模式有机结合,开创出全新的直播方式,从而征服了观众。

勇敢再出发,要保持创新的活力。新东方,因俞敏洪在教育方式上的创新而成功;“东方甄选”因直播模式的创新而爆火。总览古今中外,创新才能发展,这已成为一个不争的事实:工业革命,西方因此而强盛,改变世界;封闭僵化,旧中国因此而落后,被世界改变。而在改革开放后,中国也正因为创新,因为敢于创新,勇于跳出舒适圈,探索未知的领域,才逐渐追上时代的脚步,转被动为主动。我们个人亦是如此,唯有创新,才能抓住时代浪潮中的机遇,甚至成为风口的制造者,让我们可以在未知中砥砺前行。

以勇于再出发,应对不确定性,是一种积极进取的人生态度。

评语

开头由当今时代不确定性说起,联系材料,引出中心论点:如果陷入困境,要勇敢再出发,开辟新天地。先从两个方面论证为什么要勇敢再出发、开辟新天地:这样才能更好地应对新的挑战;才是对生命的不辜负,才能实现自我突破,焕发新的生

机。然后深入一层,从三个方面论证怎样才能做到勇敢再出发、开辟新天地:需要保持奋进之心;要充分发挥自己的专长;要保持创新的活力。分论点都置于段首,明旨醒目。全文条理清晰,论证充分有力。

(指导教师:雷其坤)